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вје ра и зна ње

Ап стракт: У ра ду се тре ти ра од нос вје ре и зна
ња. По ла зи се од гно се о ло шког, етич ког, па пре
ко фи ло соф ског се на кра ју до ла зи до те о ло шког 
ви ђе ња њи хо вог сло же ног од но са. Вје ра је кључ ни 
фе но мен чо вје ко вог би ћа и основ ни еле мент ре ли
ги о зног жи во та уоп ште. Са зна ње, по сма тра но у 
кон тек сту ре ли ги о зног по зна ња, у ства ри је са
жи вља ва ње са објек том са зна ња. Акт ре ли ги о зног 
по зна ња је акт от кри ве ња. Хри шћан ска вје ра ни
је пси хо ло шко ста ње ни ти вјер ност у сва ко днев
ном, про за ич ном зна че њу, већ при је све га он то ло
шка ве за из ме ђу чо вје ка и Бо га.

Кључ не ре чи: вје ра, зна ње, ре ли ги о зни фе но мен 
вје ре, от кри ве ње, мо ли тва.

Вје ра и зна ње за у зи ма ју на ро чи то мје сто у цје ло куп ној свјет ској 
ми сли, кул ту ри, ду хов но сти... Као та кви они че сто об ли ку ју чо вје ков 
по глед на жи вот, ути чу на ње го во ми шље ње фор ми ра ју ћи му па ра-
диг ме и прав це рас кри ва ју ћи ду хов не врат ни це чо вје ко ве ду ше. Ум 
мо же би ти им пре си о ни ран не ким пред ме том или гру пом пред ме та 
ис ку ства та ко ду бо ко и сил но да дје лу ју по пут не ког ду хов ног ка та-
ли за то ра, и би ва кри ста ли са но оно што је до та да би ло са мо облак 
не ја сних, мут них и нео бли ко ва них осје ћа ња и те жњи, да ју ћи но ву 
струк ту ру, пре по зна тљи ву за чо вје ко во по и ма ње и је зич ко об ли ко ва-
ње, ко јом се он да мо же и ја сни је са гле да ва ти цје ло куп но чо вје ко во 
ис ку ство. Та кав сна жан ду хов ни ка та ли за тор мо же чак ути ца ти на 
чо вје ков по глед на сви јет, по не кад га и ра ди кал но ми је ња ти.1 Овим 
би ва ја сни ји фе но мен да вје ру ју ћи чо вјек од јед ном из осно ва ми је ња 

* ma ro je vic ni ko la@g mail.co m.
1 Уп. Hick, John, Fa ith and Know led ge, Lon don, 1988, 216.
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свој по глед на сви јет и фи ло со фи ју жи во та. Вје ра (ре ли ги о зна) има 
свој циљ, објект но-су бјект ну по ве за ност и мо ти ва ци ју, а ње не нео-
ту ђи ве ком по нен те је су но си лац вје ре, ре ли ги о зно-мо рал но на че ло, 
бес ко нач ност, без вре ме ност, ко ји упу ћу ју на не што тран сцен дент но.2 
Вје ра по ста је кључ ни фе но мен чо вје ко вог би ћа, ка ко у сфе ри кул ту-
ре, дру штве не ре ал но сти, – као основ ни еле мент ре ли ги о зног жи во та 
– та ко и ре ли ги је у цје ли ни. Кри те ри ју ми вје ре су иден тич ни са вје-
ро у че њем – сим во лом вје ре, ре ли ги јом, ре ли ги о зним опи том... Та ко 
до ла зи мо до оног што мо же мо на зва ти вје ра као лич но сни фе но мен 
– од ре ђе ни пра вац ис по ви је да ња дог ма та вје ре, као што је слу чај са 
хри шћан ском вје ром.

Број ни фи ло со фи се др же дог ма та да је оба ве зан кри те ри јум на-
уч но сти код из у ча ва ња ре ли ги је прин ци пи јел но од ба ци ва ње ути ца ја 
нат при род ног.3 Уко ли ко не ки ми сли лац у сво јим раз ма тра њи ма до-
пу сти у из вје сној мје ри ма кар и при вид не ких фе но ме на бо жан ског 
ми је ша ња – сма тра се пре о бра ће ним у бо го сло ва.4 Та ко се до ла зи до 
тач ке гдје се на у ка и ре ли ги ја оштро су прот ста вља ју, тач ни је ка да се 
с ма те ри ја ли стич ког ста но ви шта по сма тра но, сва ко про у ча ва ње ко је 
до пу шта уплив бо жан ског би ћа сма тра не на уч ним, јер је на уч но ис-
тра жи ва ње ис кљу чи во и је ди но са мо оно ко је је не за ви сно од бо жан-
ског ми је ша ња. Ре ли ги о зно са зна ње се он да про гла ша ва не спо ји вим с 
на у ком,5 из раз ло га што на у ка ра свје тља ва тај не би ћа сред стви ма и на 
на чин ко ји по твр ђу је дру штве но-исто риј ска прак са. Ре ли ги ја, са сво је 
стра не, по ла зи од дог ма та, ко ји су са тог гле ди шта лаж и фан та зи ја, па 
са мим тим про ти вр је че ствар ној при ро ди ства ри.6 Ре ли ги о зност, би ла 
она пси хо ло шке или ис ка зне при ро де, уви јек под ра зу ми је ва од ре ђе не 
ста во ве, као што су ре ци мо по што ва ња или по вје ре ња.7

По не ким прет по став ка ма, на гно се о ло шком пла ну се мо же го во-
ри ти о про тив ста вље но сти из ме ђу вје ре и зна ња. Вје ра се, та ко, чак 

2 Ср. Че сно ва, Е. Н., „Ве ра и эсха то ло гия: кри те ри альный под ход к со дер жа нию 
понятий в их вза и мосвязи“, Е. Н. Че сно ва, Е. Г. Яки мо ва, На учный ди а лог, 2013, № 
12 (24): Общественные на у ки, 146.

3 Ср. Яко вен ко, И. А., „Про бле ма со от но ше ния ре ли ги о зно го и на уч но го зна ния“, 
Вест ник Адыгейско го го су дар ствен но го уни вер си те та. Се рия 1: Ре ги о но ве де ние: фи ло со
фия, ис то рия, со ци о ло гия, юри спру ден ция, по ли то ло гия, культу ро ло гия, № 3 / 2011, 23.

4 Исто.
5 Уп. Ло бо вик Б. А., Ре ли ги о зное со зна ние и его осо бен но сти, Ки ев: На у ко ва дум-

ка, 1986, 31.
6 Исто.
7 Уп. Au di, Ro bert, „Be li ef, Fa ith, and Ac cep tan ce“, In ter na ti o nal Jo ur nal for Phi

lo sophy of Re li gion, Vol. 63, No. 1/3, Et hics of Be li ef: Es says in Tri bu te to D. Z. Phil lips 
(Feb., 2008), 93.
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и она ре ли ги о зна, тре ти ра као „вје ро ват но зна ње“, ко је је утвр ђе но 
су бјек то вом сви је шћу да при хва та не што по тен ци јал но при хва тљи-
во за исти ни то, и да је оно као та кво иден тич но објек тив ној ре ал но-
сти.8 Обје кат вје ре мо же би ти не што прин ци пи јел но не до ка зи во ра-
ци о нал ним пу тем, у из вје сном сми слу нат при род но, тран сцен дент но 
или чак не по у зда но, али је мо гу ће да у бу дућ но сти бу де по у зда но?! 
Ре зул тат ова квог ра су ђи ва ња је да вје ра до ве де на до по у зда но сти гу-
би свој осло нац и ни је ви ше вје ра, не го зна ње, по пре и мућ ству. Не 
би тре ба ло из ве сти за кљу чак да је вје ра не спо ји ва са ра зу мом, упр-
кос њи хо вој ра зли ци. Не ки те и стич ки ми сли о ци су ста вља ли пре ве-
ли ки на гла сак на ира ци о нал ну при ро ду вје ре и не ак ту ел ност ра зу ма 
и објек тив ност у вје ри. Дру ги су пре ви ше „вје ро ва ли“ у моћ ра зу-
ма. Из над овог ни воа (при вид ног) су ко бља ва ња вје ре и зна ња, гру бих 
здра во ра зум ских за па жа ња – по ка зу је се да ду а ли зам вје ре и зна ња 
гу би на сна зи и сми слу, уко ли ко се по ста ви про блем озна ча ва ња те-
ри то ри је и гра ни ца зна ња.9 Али, ка ко по ка зу је хри шћан ски раз ви је на 
ди ја лек ти ка од но са вје ре и зна ња – на ви шем ни воу они се „об је ди њу-
ју“ у бо го по зна ње, као од нос са Жи вим Бо гом.10 Љу ди има ју мо рал ну 
оба ве зу да ње гу ју ра ци о нал но увје ре ње о ре ли ги ји, као и нео ба ве зне 
и до бре раз ло ге за сво ју вје ру. Ако по сто ји Бог он да по сто ји и мо-
рал на оба ве за да се кул ти ви шу чо вје ко ва вје ро ва ња. Ако пак по ђе мо 
од то га да не по сто ји Бог – он да опет по сто ји мо рал на оба ве за да се 
кул ти ви ше ате и стич ка „вје ра“.11 Ап со лут но Бо жи је по сто ја ње не мо-
же би ти до ка за но на осно ву по ста вље них пре ми са – за то што ра ци о-
нал но де мон стри ра ње ло гич ког/ра ци о нал ног су ђе ња под ра зу ми је ва 
ап со лут не, нео спор не пре ми се. Вје ра, при је све га по ла зи од љу ба ви, 
од вје ре у Љу бав. Без вје ре у Бо га људ ски ра зум по ста је бе сми слен, 
по ста је са мо со фи стич ки алат да об ма не нео пре зне и се бе за шти ти 
од ствар но сти бо жан ске љу ба ви.12

Фе но мен ре ли ги о зне вје ре за вре ђу је пу ну ис тра жи вач ку па жњу, 
и ак ту ел ност ње ног те ма ти зо ва ња не је ња ва већ не ко ли ко вје ко ва. 
При је све га због то га што од го во ри на пи та ња о су шти ни вје ре и те 

8 Ср. Ша хов, М. О., Ре ли ги о зное и на уч ное зна ние, ре ли ги о зная и на уч ная ве ра, Про-
бле ма де мар ка ции на у ки и те о ло гии: со вре менный взгляд, Мо сква, 2008, 44.

9 Ср. Wel ker, Mic hael, „The De mar ca tion Pro blem of Know led ge and Fa ith: Qu e-
sti ons and An swers from The o logy“, Clas hes of Know led ge, Know led ge and Spa ce, Vo-
lu me 1, 2008, 146.

10 Уп. Le hrer, Ke i tii, „Know led ge, fa ith and skep ti cism“, Sci en ti fic and Re li gi o us Be-
li ef, Phi lo sop hi cal Stu di es, Se ri es Vo lu me 59, 1994, 9.

11 Ср. Swin bur ne, Ric hard, Fa ith and Re a son, Ox ford, 2005, 132.
12 Уп. McDer mott, John M., Fa ith, „Re a son, and Fre e dom“, Irish The o lo gi cal Qu ar

terly, 67, 2002, 331.
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ка ко до при но се бо љем ра зр је ша ва њу про бле ма око пра вил ног схва-
та ња при ро де ре ли ги о зног опи та, ре ли ги о зног по гле да на сви јет, по-
ло жа ја чо вје ка у сви је ту, сми сла од но са ме ђу љу ди ма, ус по ста вља ња 
мо рал ног си сте ма ври јед но сти, пра ва ца дје ло ва ња чо вје ка у кул ту ри, 
по ло жа ја у дру штву, па све до нај та на ни јих ни ти ду хов не сфе ре жи-
во та, ко је вр ху не у фо р ми ра њу лич но сти сва ког по је дин ца по на о соб, 
па он да и у окви ру или уну тар ре ли гиј ске за јед ни це, али и сâме за-
јед ни це по сма тра не као цје ли не. Ис пи ти ва ње ду бинâ фе но ме на вје ре 
је то ли ко сло же но да се не мо же ни го во ри ти о не ком за кљу че ном 
ста но ви шту. Од го вор на тај ну вје ре се до пи су је у сва ком вре ме ну и 
ци ви ли за циј ској пре крет ни ци.

Ка да је ри јеч о ана ли зи фе но ме на ре ли ги о зне вје ре он да би тре ба-
ло има ти у ви ду да се не ра ди са мо о ре ли ги о зном фе но ме ну ко ли ко 
о док три нар ној љу шту ри ре ли ги је. Иден ти фи ка ци ја овог ти па нај че-
шће оси ро ма шу је фе но мен ре ли ги о зне вје ре сво де ћи га ис кљу чи во на 
дог ма те ове или оне ре ли ги је или пак ре ли ги о зног уче ња.13 Али вје ра 
је сте, при је све га, лич но сни фе но мен, осно ва за до би ја ња лич но сти и 
као та ква је дан од кључ них фак то ра ко ји од ре ђу ју на чин жи вље ња чо-
вје ка. Ме ђу тим, вје ра ни је са мо ду хов но-сло ве сна фор му ла, у ко јој се 
ис по ља ва ка рак тер и пред мет објек та вје ре већ и сми сао и су штин ски 
ка рак тер су бјек тив но ко нач ног у ње го вом бес ко нач ном по сто ја њу у 
бес крај ном и све бла гом Го спо ду Бо гу, Ап со лу ту, у за ви сно сти од ре-
ли ги је и кул та у чи јој сфе ри до ла зи до по ме ну те иден ти фи ка ци је и 
ак ту а ли за ци је као ре ли ги о зне ин ди ви дуе.14 До раз ја шња ва ња при ро-
де вје ре до ла зи нпр. у дје лу Све тог Те о фа на За твор ни ка.15 Ви дје ће мо 
да све му прет хо ди по зна ње Го спо да Ису са Хри ста, од но сно по зна ње 
устро је ња спа се ња у Ње му (Еф. 1, 18) – та кво по зна ње је нео п хо дан 
услов за ра ђа ње вје ре у чо вје ку, тач ка од ко је по чи ње ње но обра зо ва ње, 
без прет ход ног зна ња о пред ме ту вје ре.16

До, на из вје стан на чин, кла сич ног про тив ста вља ња из ме ђу ра зу ма 
и вје ре, од но сно зна ња и вје ре – до ла зи ка да се по ста ви пи та ње са зна-
ња и уло ге вје ре.17 Та ко, пре ко Тер ту ли ја на, Ан сел ма и др. би ва мо од-

13 Ср. Че сно ва, Е. Н., „Осо бен но сти рас крытия сущно сти фе но ме на ре ли ги о зной 
веры в те о ло гии и бо го сло вии“, На учные ве до мо сти Бел ГУ. Се рия: Фи ло со фия. Со ци о ло
гия. Пра во, 2011, № 20 (115), 315.

14 Исто.
15 Ви дје ти: Епи скоп Фе о фан, На чер та ние Христіан ска го пра во у ченія, Мо сква, 

1890, 57–60.
16 Уп. исто, 58.
17 Ви дје ти у на шем ра ду: Ни ко ла Ма ро је вић, „Зна ње и вје ра“, Сми сао, Ча со пис 

Одје ље ња за дру штве не на у ке Ма ти це срп ске – Дру штва чла но ва у Цр ној Го ри, III/1–2 
(2014), 7–12.
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ве де ни у сфе ру гдје се вје ра и зна ње оштро по ста вља ју јед но на спрам 
дру гог. Та кво по зи ци о ни ра ње вје ре и зна ња иза зи ва ло је ми сли о це да 
по сту ли ра ју или њи хо во не рас ки ди во је дин ство или пак пр вен ство јед-
ног над дру гим. То је по вла чи ло за со бом и раз ма тра ње вје ре као ре ли-
ги о зног и гно се о ло шког фе но ме на.18

У хри шћан ском бо го сло вљу од нос вје ре и зна ња се мо же пра ти ти 
од Тер ту ли ја на („Вје ру јем јер је ап сурд но“), Ав гу сти на („Вје ру јем да 
бих ра зу мио“), Пје ра Абе ла ра („Знам, да бих вје ро вао“), То ме Аквин-
ског (хар мо ни ја вје ре и ра зу ма, уз пр вен ство вје ре) и Све тог Си ме о на 
Но вог Бо го сло ва („ум но дје ла ње“). Сред њи ви јек је био до бра по зор-
ни ца за ши ре ње при род ног сим бо ли зма по ко ме је под озна ком Sa
pi en tie (му дро сти) са свим срећ но раз ви је на естет ска и епи сте мич ка 
нит чо вје ко вог ума.19

Ди ја лек тич ка при ро да од но са вје ре и зна ња мо же се пра ти ти и са 
по зи ци ја од но са исти ни то сти и ла жно сти, ко је са со бом по вла чи и раз-
гра ни ча ва ња из ме ђу на уч не и ре ли ги о зне вје ре (ду хов на сфе ра), фи-
ло соф ске вје ре, вје ра / су је вјер је, спо зна тљи ва и не спо зна тљи ва вје ра, 
сли је па вје ра... Ка да је ри јеч о ре ли ги о зној вје ри, ва ља ло би по ста ви ти 
пи та ње ис точ ни ка вје ре, а са мим тим би ли би ја сни ји од го во ри ко ји 
се ти чу ти по ва ре ли ги о зне вје ре до во де ћи је у ве зу са ми стич ком вје-
ром, тај но вод стве ним опи том, ду хов ним – ре ли ги о зним опи том о ко-
ме свје до че број ни ду хов ни ау то ри те ти.

На ро чи ти аспект ре ли ги о зног фе но ме на вје ре рас кри ва се у ње-
ном етич ком кон тек сту. На и ме, про ја вљи ва ње вје ре кроз ре ли ги о зно-
етич ке ка те го ри је по ста је јед на од те мељ них прет по став ки хри шћан-
ског бо го сло вља. Ту из над све га има мо на уму ка те го риј ске па ро ве: 
љу бав –на да, до бро –зло, вје ра –дје ла, жи вот –смрт, во ља –мо ти ва ци ја, 
и та ко ре дом. Сли је де ћи ту нит, за па жа мо да се вје ра ја вља као мо-
рал но са мо про цје њи ва ње, вред но ва ње дје ла и по сту па ка чо вје ка, с 
јед не стра не, али и иде а ли зо ва ни си стем ври јед но сти, ко ји во ди те-
мељ ном пре о бра жа ва њу жи во та, с дру ге. Уви ђа се да по сто ји по себ на 
по ве за ност из ме ђу љу ба ви, вје ре и дје ла чо вје ка – они бит но од ре ђу ју 
жи вот сва ког по је дин ца, без об зи ра на ври је ме и епо ху – њи хо ва ак-
ту ел ност ни ка да не је ња ва. Вје ра под ра зу ми је ва љу бав, по ла зи од ње, 
на њу се на сла ња – а љу бав „ста ну је“ у дје ли ма. То је та не про ла зна 
и вјеч на „ло ги ка“, ко јом оди шу све то о тач ки тек сто ви од нај ра ни јих 

18 Уп. Гу ре вич, П. С., Ве ра как осно ва ние ми ра, Он то ло гия веры: мо но гра фия, Р. К. 
Омельчук; Мо сква, 2011, 6–7.

19 Уп. Un dusk, Rein, „Fa ith and re a son: char ting the me di e val con cept of the in fi ni-
te“, Tra mes, 2012, 16 (66/61), 1, Tal linn, 39.
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да на хри шћан ства. Вје ра је пра ти ља љу ба ви,20 а уко ли ко дје ла чо вје-
ко ва, мо рал не и ре ли ги о зне при ро де, ме ђу соб ни од но си, вред но сни 
си сте ми и схва та ња – ни су за по че ти и ду бо ко уко ри је ње ни у вје ри, 
– за и ста гу бе сва ки ду бљи сми сао,21 по ста ју ћи не ва жни за про ми шља-
ње чо вје ко ве ег зи стен ци је. Та ква вје ра се од ре ђу је као уну тар ње је-
дин ство, је дин ство ду ха.22

Ако на пра ви мо пре сјек исто ри је чо вје ко ве ми сли, ви дје ће мо да 
се вје ра нај че шће по сма тра ла као ре ли ги о зни гно се о ло шки фе но мен, 
док су ње не ми стич ке и ког ни тив не стра не за не ма ри ва не, уз из у зе ће 
етич ког пла на (мо рал но оправ да ње вје ре) ко је је би ло при сут но кра-
јем XVI II и по чет ком XIX сто ље ћа. Тре ба на по ме ну ти да је у знат ној 
мје ри про те стант ска нео р то док сна ми сао во ди ла кри ти ку ре ли ги је и 
фи ло соф ску кри ти ку вје ре.23

Област вје ре је пре фи ње ни ду хов ни сви јет су бјек тив них до жи-
вља ја и стре мље ња. Вје ра је уну тар њи сто жер лич но сти и као та ква 
она бит но од ре ђу је чо вје ко ва опре дје ље ња и жи вот на усмје ре ња. У 
етич ком сми слу вје ра при је све га озна ча ва спо соб ност да се по вје-
ру је, то је сво је вр сна мо рал на спо соб ност и си ла, ко ја по ла зи од ду-
шев не уте ме ље но сти и сна жног ду хов ног упо ри шта. Вје ра је осно ва 
по вје ре ња,24 а по вје ре ње је у ства ри те мељ бу ду ће ис кре не и не по-
ко ле бљи ве вје ре. Са мо је дин ство вје ре и по вје ре ња од ли ку је цје ли-
ну чо вје ко ве лич но сти – њен иден ти тет, ко ји оста је не про ми је њен 
у овом про мје њи вом и про па дљи вом сви је ту. Ка да год љу ди од ба це 
ду хов не ори јен ти ре, гу бе и вјеч не ври јед но сти, а дру штво и кул ту ра, 
као по ља чо вје ко ве ду шев но-ду хов не дје лат но сти за па да у уну тра-
шњу кри зу. Из ла зак из та ко ство ре не си ту а ци је је ди но тре ба тра жи ти 
у мо рал ном пре по ро ду љу ди, ко ји се, опет, ис кљу чи во де ша ва на ду-
хов ном пла ну, још пре ци зни је ка за но, на ре ли ги о зној осно ви.25 Вје ра 
ни је са мо исто риј ски, лич ни – већ ег зи стен ци јал ни фе но мен. То ов-
дје зна чи да ути че на при ро ду исти не, не са мо у хи по те тич ком, те о-
риј ском сми слу не го да она по ста је но си лац со ти ри о ло шке ми сли.26 

20 Ср. За вер шен ский, Г., „Размышле ния о ве ре: лич ностный аспект“, Цер ковь и 
время, № 2 (27), 2004, 122.

21 Уп. Све шни ков Вла ди слав, При ко сно ве ние веры, Мо сква, 2005, 16.
22 Ср. Хомяков, А. С. Цер ковь од на, Хомяков, А. С. Ра боты по бо го сло вию. Соч. в 

2-х то мах – Мо сква, 1994, Т. 2, 9.
23 Уп. Гу ре вич, нав. дје ло, 10.
24 Ср. Ива нов ская, О. В., „Ну жна ли ве ра че ло ве ку?“, На уч но-те о ре ти че ский жур-

нал На учные про блемы гу ма ни тарных ис сле до ва ний, Выпуск 11, 2011, 219.
25 Уп. Люби мо ва, А. Б., „Роль тра ди ци онных се мейных цен но стей в укре пле нии 

семьи“, Со ци о ло гия, 2007, № 3/4, 64.
26 Ср. Fe rré, Nels F. S., „Bi bli cal Fa ith and Phi lo sop hic Truth“, Phi lo sophy, Re li gion, 
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Вје ра је та ко ја во ди спа се њу. Ко нач но, у ср цу чо вје ка тре ба тра жи ти 
ис точ ник вје ре и по вје ре ња и у дру гог чо вје ка и у Бо га.

Код Кли мен та Алек сан дриј ског на ла зи мо да је вје ра пут исти не 
на ко ји из ла зе раз ли чи ти пу те ви му дро сти.27 Та ква вје ра је уну тар ње 
са гла сје/спо ра зум, ко је нас сје ди њу је с не ви дљи вим по сто ја њем, јер 
је вје ра ти је сно по ве за на са сло бод ном во љом, про ја вљу ју ћи се као 
„ра зум на же ља“. Ако мо же мо ре ћи да је сло бод на во ља „прин цип дје-
ла ња“, он да про ис хо ди и да је вје ра та ко ђе „прин цип дје ла ња“, по ста-
ју ћи „бла го ра зум на осно ва во ље“.28 Из ова квог при сту па вје ри сли је ди 
да је она ис пред сва ке „ум не дје лат но сти“ и са мим тим ле жи у осно ви 
сâмог дје ла.29 Ипак, по што вје ра ни је „про из вод ми шље ња“ – ис па да 
да је акт во ље, та ко да она ис пу ња ва „уну тар њим за до вољ ством“ сва ко 
ра су ђи ва ње, ко је се од но си на по сто ја ње Бо га, на ду хов ни сви јет, по-
бу ђу ју ћи нас на од го ва ра ју ћу ак тив ност.30 Ну жним се чи ни за кљу чак 
да је за алек сан дриј ског бо го сло ва вје ра мно го пре те жни ја од ра зу-
ма.31 На ро чи ту па жњу тре ба обра ти ти на од нос вје ре пре ма спа се њу 
– она по ста је си ла, моћ, ко ја во ди чо вје ка пу тем спа се ња, пу тем ко ји 
во ди у вјеч ни жи вот.32 То по вла чи за со бом да вје ра не мо же би ти не-
што обич но, при јем чи во, до ступ но сва ко ме на пр ви по глед, ко нач но 
не ка кав плод сли је пе слу чај но сти. Она је при је све га не што бо жан ско, 
то је не бе ска искра ко ју кад се до хва ти чо вје ко ве ду ше ни шта зе маљ-
ско не мо же са вла да ти, ни ти ика кав страх свој ствен људ ској при ро-
ди мо же раз ру ши ти. Вје ра је, сло бод но и за јед но са алек сан дриј ским 
учи те љем за кљу чи мо – пр ви ко рак на пу ту спа се ња.33 На том пу ту ну-
жно до ла зи до нај тје шњег ме ђу соб ног је дин ства вје ре и зна ња. Ни ти је 
са мо вје ра во ди ља чо вје ко ва, ни ти је пак зна ње су прот ста вље но вје ри. 
Пра во зна ње је оно ко је усва ја са др жај вје ре, при ку пљен дру гим уче-
њем и оно је не по ко ле бљи во, оно је ис пу ња ва ње во ље Бо жи је, ко је се 
до сти же не пре кид ним дје ла њем чо вје ко ве во ље.34 То је пу ни сми сао 
Кли мен то вих схва та ња о вје ри и зна њу.

and the Co ming World Ci vi li za tion, 1966, 201.
27 Уп. Strom. II, 4, 1.
28 Strom. II, 2.
29 Ср. Цвет ков, П. И., Апо ло ге ти че ский труд Фе о до ри та Кир ско го, Чте ния в 

Обществе люби те лей ду хов но го про свещени я, Ч. 1, 1875, 324.
30 Уп. Мышцын, В., Уче ние Св. апо сто ла Па вла о за ко не дел и за ко не веры, Сер ги-

ев По сад, 1894, 160.
31 Уп. Зайце ва, И. В., „К во про су о со от но ше нии понятий ‘ве ра’ и ‘ра зум’ в ‘Стро-

ма тах’ Кли мен та Алек сан дрийско го“, На учные ве до мо сти, № 9 (64), Бел го род, 2009, 22.
32 Уп. Strom. II, 52, 1.
33 Strom. II, 31, 1.
34 Ср. По пов, К. Д., Ве ра и ее от но ше ние к хри сти ан ско му зна нию, Мо сква, 1906, 600.
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На осно ву оп штих цр та, на ста лих као ре зул тат раз ма тра ња 
ви ше раз ли чи тих ти по ло ги ја, мо гу ће је из ве сти сље де ћу од ред бу 
сâмог фе но ме на вје ре: вје ра је пси хо ло шко ста ње у ко јем је ори-
јен тир же ље ни ре зул тат, као под сти цај се ја вља њен из вор, а са др-
жај уви јек дик ти ра чо вје ко ва жи вот на фи ло со фи ја. Чи ње ни ца је да 
по и ма ње „ста ња“ нај тач ни је од ра жа ва ка рак тер фе но ме на вје ре.35 
За ми сли о це ХХ сто ље ћа ва ри ра ње од но са из ме ђу ре ли ги је и на у ке 
узро ко ва но је кри ти ком на у ке и на уч не ра ци о нал но сти,36 ко ја пред-
ња чи у ра до ви ма ру ских ре ли ги о зних фи ло со фа с кра ја ХIХ и по-
чет ка ХХ сто ље ћа, гдје ова кри ти ка има не га ти ван пред знак по ве зан 
с кри ти ком на у ке и екс пан зи јом на уч ног-ме ха ни ци стич ког по гле да 
на сви јет (Бер ђа јев, Иљин, Фјо до ров, С. Бул га ков, Фло рен ски...). По 
свој при ли ци, њи хов не га ти ван од нос пре ма на уч ном пу ту са зна ња 
за сно ван је на не при хва та њу те зе о са мо до вољ но сти на у ке, и као 
ре зул тат нео п ход но сти вра ћа ња ње ним осно ва ма, при че му су ја-
сне пред ста ве о њи ма не ста ле при ли ком про це са ши ре ња ме ха ни-
ци стич ке фи ло со фи је жи во та.37 У су шти ни ов дје је кључ но по ста-
вља ње пи та ња о пра ви ма и мо гућ но сти ма, гра ни ца ма и функ ци ја ма 
чо вје ко вог ра зу ма, од но сно о из во ру и на чи ни ма до сти за ња исти не. 
По ка зу је се да ми сао хри шћан ског Ис то ка да је од го вор на ми сао 
хри шћан ског За па да.38 Не од ба цу ју ћи нео п ход ност на уч ног зна ња 
мо гу ћи из лаз из да те про тив ста вље не по зи ци је ра зу ма и вје ре, на-
ла зи се у чо вје ко вом обра ћа њу Бо гу, пре о бра жа ју узро ко ва ном лич-
ним ре ли ги о зним опи том. Та да ће вје ра и ра зум до пу ња ва ти јед-
но дру го, по ни шта ва се сва ки кон фликт, а у крај њем слу ча ју да ти 
фе но мен чо вје ко вог од но са пре ма сви је ту, чо вје ку, Бо гу – до би ја ју 
„хар мо нич но“ оби љеж је, ко је би се услов но мо гло на зва ти ан ти но-
миј ским ду а ли змом.

Про у ча ва њем на уч ног ма те ри ја ла, узи ма ју ћи при том и ре зул-
та те ем пи риј ских ис тра жи ва ња, мо гли би смо из ве сти за кљу чак да 
су пси хо ло шке ком по нен те фе но ме на вје ре ори јен тир, ис хо ди ште и 
сми сао жи во та, ко ји чо вјек во ди. Ту ће мо сре сти раз ли чи те ти по ве 
вје ре. Од вје ре као по вје ре ња, вје ре у ау то ри те те, вје ре у ин фор ма-
ци је (ко је се по пра ви лу не про вје ра ва ју, али тр пе про вје ру), вје ра у 

35 Ср. Горячев, В. А., „Клас си фи ка ция ти пов веры“, Со ци ально эко но ми че ские 
явле ния и про цессы, № (037), 2012, 169.

36 Уп. Во ден ко, К. С., „Со от но ше ние ре ли гии и на у ки в культу ре ХХ ве ка“, Гра мо
та, № 5 (11) 2011, часть 2, 48.

37 Исто, 49.
38 Ср. Пол то рац кий, Н. П., „Рус ская ре ли ги о зная фи ло со фия“, Во просы фи ло со

фии, 1992, № 2, 139–140.
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ин фор ма ци је ко је се не мо гу про вје ри ти, вје ра у дру гог, вје ра у се бе 
(ра ци о нал ног ка рак те ра) и оне ира ци о нал не, као и оне ре ли ги о зног 
и би тиј ног ка рак те ра, ако се по сма тра сфе ра у ко јој се вје ра оства-
ру је. Ви дје ће мо да је ори јен тир уви јек хо ри зонт бу дућ но сти, ко ји 
фор ми ра чо вјек у сво јој сви је сти. Ис точ ник вје ре је га рант ре а ли за-
ци је ори јен ти ра и то је у ства ри или не ка ви ша си ла или уну тар ња 
увје ре ност. И на кон цу, сми сао жи во та ко ји во ди чо вјек од ре ђу је не 
са мо цен тар вје ре не го и по кре ће сâми ис точ ник вје ре као кључ на 
дје лат на спо соб ност чо вје ко ве лич но сти.

Истин ски ме ђу соб ни од нос из ме ђу вје ре и зна ња по ла зи од то га 
да прак тич ни еле мен ти чо вје ко вог ду ха има ју за и ста огром ни зна чај 
у ак ти ма ре ли ги о зне вје ре, али ипак ува жа ва се чи ње ни ца да се вје-
ра не ба зи ра са мо на њи ма већ има и сво је по себ не те ме ље у сâмим 
те о риј ским ком по нен та ма људ ског ду ха.39 Сва ко ис пи ти ва ње ра ци-
о нал ног по зна ња сви је та за со бом по вла чи и од ре ђи ва ње гра ни ца 
људ ског са зна ња. По себ но нас, овом при ли ком, ин те ре су ју гра ни це 
ре ли ги о зног са зна ња, па уви ђа мо да на у ка по сљед њих де це ни ја по-
при ма не кла сич не осо би не и у сво ја ис тра жи ва ња укљу чу је ду хов не, 
со цио-кул тур не и ан тро по ло шке еле мен те, што опет оте жа ва по вла-
че ње оштре де мар ка ци о не ли ни је из ме ђу ра ци о нал ног и ира ци о нал-
ног, зна ња и вје ре...40 Кон цеп ци ја двој не исти не, ка рак те ри стич не 
за сред њо вје ков ну фи ло со фи ју на За па ду (Окам, Абе лар, Аквин ски) 
ипак не ис цр пљу је у пу ној мје ри та ко сло жен од нос из ме ђу ре ли ги је 
и на у ке, од но сно вје ре и зна ња. И ре ли ги ја и на у ка пре ва зи ла зе сво је 
гно се о ло шке и ме то до ло шке прет по став ке, а нај ду бљи на ла зи јед-
ног по гле да на сви јет по вла че за со бом на ро чит ком плекс мо рал них, 
дру штве них и есте тич ких по став ки, ко је мо гу би ти су прот ста вље не 
јед не дру ги ма. Не по мир љи вост два ју опо нент них свје то на зор ских 
мо де ла за по чи ње у ства ри од од ре ђе ња по ри је кла сви је та и чо вје-
ка, а за вр ша ва у су штин ски не пре мо сти вим про бле ми ма. Исто ри ја 
по ка зу је да ау то ри тет исти не ра сте и ја ча, ка ко она до би ја на сво јој 
не дво сми сле но сти.41 Та ко у пр ви план про пи ти ва ња од но са из ме ђу 
вје ре и зна ња, ре ли ги је и на у ке, из би ја про блем исти не. Исти на по-
ста је во до ди јел ни ца из ме ђу ре ли ги је и на уч ног са зна ња. Кла сич но 
на уч но од ре ђе ње исти не би би ло да је исти на мно штво по је ди нач-
них исти на, ко је узе те за јед но до зво ља ва ју да се фор ми ра је дин стве-
на сли ка ствар но сти. Слич но то ме, ре ли ги о зни опит по ла зи од то-

39 Уп. Вве ден ский, А. И., Ре ли ги о зное со зна ние языче ства, т. 1, Мо сква, 1902, 47.
40 Ср. Си до ро ва, Л. П., „Гно се о ло ги че ский аспект вза и мо от но ше ний ре ли ги о зной 

веры и ра ци о нально сти“, Фи ло соф ские на у ки, 2013, № 6 (22), 224.
41 Уп. исто, 225.
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га да се бо жан ским от кри ве њем исти на до жи вља ва у сво јој пу но ћи 
и је дин стве но сти. Ме ђу тим, ова ко оштро про тив ста вља ње два ти па 
исти не ипак до кра ја не из ра жа ва спе ци фич ност њи хо вог раз ли чи-
тог при сту па. Као пр во, ре ли ги о зни опит под ра зу ми је ва и по је ди-
нач не „дје ло ве“ исти не ко ји се на ла зе у број ним све то о тач ким дје-
ли ма и ис ку стви ма ота ца под ви жникâ Хри сто ве љу ба ви и на у ке. Као 
дру го, не кла сич на /мо дер на/ са вре ме на на уч на па ра диг ма озбиљ ну 
па жњу по све ћу је пи та њи ма ин ту и ци је и уви да, ко ји су ре ле вант ни 
су ди о ни ци ства ра лач ког на уч ног про це са.

Ода тле про ис хо ди да чак и уко ли ко за час за не ма ри мо ду бо ка 
исто риј ска ис тра жи ва ња, мо же мо ус твр ди ти да про ти вр јеч је ре-
ли ги је и на у ке ни је по ве за но са мо с њи хо вим су штин ским ка рак-
те ри сти ка ма не го и с исто риј ском про мје њи во шћу у зна че њу ових 
фор ми са зна ња. Уви ђа мо да кла сич ни тип ра ци о нал но сти, у знат-
ној мје ри ви ше од не кла сич не на у ке, од сту па од ре ли ги о зно вјер-
ских по став ки. Као илу стра тив ну опа ску мо же мо на ве сти јед ну од 
де фи ни ци ја ре ли ги о зне вје ре, гдје се она од ре ђу је као сво је вр сно 
ду хов но ста ње у ко ме чо вјек при хва та, вје ру је, сма тра исти ни тим 
– не што што са мо по се би ни је очи глед но, не мо же би ти утвр ђе но, 
што тра жи убје дљи ве до ка зе, без упо ри шта у тек сто ви ма или свје до-
чан стви ма, чи ји је ау то ри тет та ко ве ли ки да се мо ра ју јед но став но 
усво ји ти као та кви.42

Осо бе ност при ро де ре ли ги о зног по зна ња је та ква да кључ на дје-
лат ност су бјек та пре ла зи у са мо ра скри ва ју ћу ак тив ност објек та по-
зна ња. Ре ли ги о зно по зна ње до пу шта по сто ја ње тај ни у при ро ди, ко-
је су не са зна тљи ве. Сви јест о овој не до стат но сти људ ског са зна ња 
у чо вје ку от кри ва спо соб ност да ову тај ну усва ја, без да је до кра ја 
раш чла ни. У тој вр сти су сре та чо вје ка са сви је том – са зна ти не зна-
чи пре па ри ра ти и раз ди је ли ти на по је ди нач не цје ли не, оста вив ши 
од објек та бе жи вот ни ске лет. Са зна ње је ов дје у ства ри са жи вља ва-
ње са објек том са зна ња. Акт ре ли ги о зног по зна ња је акт от кри ве ња. 
Не са мо от кри ве ња Бо жи јег чо вје ку не го и от кри ва ња сâмог чо вје ка 
дру го ме, кроз дје ло ва ње на ње га, ко је као да не до ла зи из на ше уну-
тра шњо сти, већ из сâме сфе ре би ћа упа да у нај скри ве ни је ду би не 
чо вје ко вог на ју ну тар њи јег би ћа. Сљед стве но то ме, у тре нут ку од но-
ше ња чо вје ка са Бо гом, пре ко ра чу ју се гра ни це сва ко днев ног кон-
цеп та са зна ња, а сту па ви ши ни во су бјек т–о бјект од но са. Објект ни је 
ви ше не што скроз па сив но – Бог као објект је ак тив на ства ра лач ка 

42 Ср. Ку ра ев, А. В., Ре ли ги о зная ве ра и ра ци о нальность, Гно се о ло ги че ский аспект, 
Ра ци о нальность на пе ре путье, кн. 1, Мо сква, 1999, 125.
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лич ност, а су бјект и објект по ста ју уче сни ци, бо ље ка за но су ди о ни ци 
ди ја ло га. Тај ди ја лог на ла зи сво је нај ви дљи ви је оства ре ње у мо ли-
тве ном од но су чо вје ка пре ма Бо гу. Ту се уки да мо но лог. Мо ли тве ни 
од нос је лич но сни од нос по пре и мућ ству. Мо ли тва тра жи ци је лог чо-
вје ка, пот пу но из ми ре ног и са со бом и са Бо гом. Мо ли тва је то сред-
ство и на чин на ко ји чо вјек усва ја и осва ја бес ко нач но про стран ство 
тај не сви је та, чо вје ка и ко нач но Бо жи јег би ћа.

Исто та ко, пра во, ау тен тич но зна ње нео дво ји во је од про све ће-
ња бла го да ћу, ко ја су штин ски ми је ња чо вје ков ра зум. А бу ду ћи да је 
пред мет со зер ца ња лич но би ће, лич но по сто ја ње, исти ни то зна ње – 
он да оно под ра зу ми је ва су срет, уза јам ни од нос, вје ру као до жи вљај 
и при хва та ње лич ног при су ства Жи вог Бо га, ко ји се от кри ва чо вје-
ку. Бо го сло вље, као истин ско зна ње о истин ском Бо гу, Бо гу Исти ни, 
хра не ћи се со зер ца њем, тим ум ним „гле да њем“ не из ре ци ве кра со те 
Ли ца Бо жи јег, не ма за циљ без мол ви је, не го хра не ћи се со зер ца њем 
упу ћу је на без мол ви је, на све ште но ти хо ва ње, да би се сми ре њем 
при сту пи ло но вом на чи ну упо тре бе ми сли и ри је чи. Је зик чо вје чи-
ји до би ја ви ши и дру гим пу тем не до сти жни сми сао. За то истин ско 
бо го сло вље вр ху ни у сла во сло вљу и пре о бра жа ва сми сао жи во та у 
прав цу све ци је лог и не пре кид ног хва ље ња Бо га. Код Све тог Јо ва на 
Да ма ски на, ко ји је ау тор пре ли је пих пје са ма у сла ву Твор ца, бо го-
сло вље пре ла зи у ли тур гиј ско сла во сло вље, без прем ца у цје ло куп-
ној свјет ској ду хов ној по е зи ји.

Хри шћан ска вје ра ни је пси хо ло шко ста ње ни ти вјер ност у сва-
ко днев ном, про за ич ном зна че њу. Вје ра је при је све га он то ло шка 
ве за из ме ђу чо вје ка и Бо га, уну тар ња по ве за ност, ко ја се чо вје ку 
да је кроз кр ште ње и ми ро по ма за ње. Тај дар сви ше пре о бра жа-
ва, пре по ра ђа и ожи вља ва истин ску, нај ду бљу чо вје ко ву при ро ду. 
Та ква вје ра, као он то ло шко уче ство ва ње – укљу че на је у лич ни 
су срет Бо га и чо вје ка, ко ји се од ви ја у чо вје ко вом ср цу, а по ста је 
те ме љем и усло вом сва ког бо го слов ског зна ња.43 Тај на вје ре као 
лич ног су сре та и он то ло шког са у че ство ва ња и са при па да ња чо-
вје ка и Бо га, спе ци фич на је ка рак те ри сти ка бо го слов ског је зи ка 
и зна ња, ко је се кроз апо фа тич ко бо го слов ство ва ње от кри ва без-
мол ви ју обо же ња чо вје ка.

43 Ср. Лос ский, В. Н., „Ве ра и бо го сло вие“, Вест ник Рус ско го За пад ноЕвро пейско го 
Па три ар ше го Экзер ха та, № 101–104, 1979, 103.
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fA iTh And Know led ge

Ni ko la Ma ro je vić
Eparchy of Bu di mljе and Nik šić,
Nik šić, Montenegro

Sum mary: The ar tic le de als with the re la tion bet we en 
fa ith and know led ge. Star ting from the gno se o lo gi cal, the 
et hi cal, thro ug ho ut the phi lo sop hi cal, the aut hor co mes to 
the the o lo gi cal per spec ti ve of the ir com plex re la ti on ship. 
Fa ith is the key phe no me non of the hu man be ing, and the 
ba sic ele ment of re li gi o us li fe it self. Cog ni tion, wit hin the 
con text of re li gi o us com pre hen sion, is the union with the 
ob ject of le ar ning. The act of re li gi o us le ar ning is the very 
act of re ve la tion. Chri stian fa ith is not a psycho lo gi cal sta
te nor the fa ith in everyday, com mon sen se, but abo ve all it 
is an on to lo gi cal re la ti on ship bet we en man and God.

Key words: fa ith, know led ge, phe no me non of re li gi o us 
fa ith, re ve la tion, prayer.


